

我省印发特困行业阶段性缓缴企业社会保险费通知

# 餐饮等五类行业可缓缴三项社保费

餐饮 零售 旅游 民航 公路水路铁路运输

企业职工基本养老保险费

失业保险费

工伤保险费

制图/陈海冰

5类行业可缓交。

3项社保费。

本报海口5月11日讯（记者邱江华）海南日报记者5月11日从省社保中心获悉，日前我省印发《海南省人力资源和社会保障厅等三部门关于开展特困行业阶段性缓缴企业社会保险费工作的通知》，明确我省阶段性实施缓缴企业职工基本养老保险费、失业保险费、工伤保险费（以下简称三项社保费）有关事项。

据了解，缓缴适用于餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输企业三项社保费的单位应缴纳部分。上述行业

中以单位方式参加社会保险的有雇工的个体工商户以及其他单位，参照企业办法缓缴。对职工个人应缴纳部分，企业应依法履行好代扣代缴义务。以个人身份参加企业职工基本养老保险的个体工商户和各类灵活就业人员，2022年缴纳费款有困难的，可自愿暂缓缴费至2023年底补缴，缴费基数在2023年我省个人缴费基数上下限范围内自主选择，缴费年限累计计算。

企业职工基本养老保险费缓缴款所属期为2022年4月至6月。失业

保险费、工伤保险费缓缴款所属期为2022年4月至2023年3月，在此期间，企业可申请不同期限的缓缴。已缴纳所属期为2022年4月或5月费款的企业，从5月或6月起申请缓缴，缓缴月份相应顺延，也可以申请退回4月或5月的费款。缓缴期间免收滞纳金。

在缓缴期限内，企业可根据自身经营状况向社会保险经办机构申请缓缴三项社保费。新开办企业可自参保当月起申请缓缴；企业行业类型变更为上述行业的，可自变更当月起申请缓缴。

社会保险经办机构审核企业是否适用缓缴政策时，以企业参保登记时自行申报的行业类型为依据。现有信息无法满足划分行业类型需要的，实行告知承诺制，由企业出具所属行业类型的书面承诺，并承担相应法律责任。

在补缴费款方面，企业原则上应在缓缴期满后的一个月内补缴缓缴的失业保险、工伤保险费款；缓缴的企业职工基本养老保险费最迟于2022年底前补缴到位，期间免收滞纳金，税务部门应及时提醒企业补缴。企业可根

据实际需要，提前申报缴纳缓缴的费款，税务部门应及时征收。企业依法注销的，应当在注销前缴纳缓缴的费款，相关部门按照注销流程及时办理。

此外，缓缴失业保险费不影响企业享受阶段性降低失业保险费率和稳岗返还政策、不影响参保职工享受技能提升补贴政策、不影响参保失业人员享受失业保险金或失业补助金等相关待遇。缓缴工伤保险费不影响企业享受阶段性降低工伤保险费率政策和职工享受工伤保险待遇。

## 受广东地区强降雨影响 进出岛旅客列车 调整运行方案

本报海口5月11日讯（记者邵长春 通讯员何芸 李春强）海南日报记者从海南铁路海口车务段获悉，因受广东地区强降雨影响，进出岛旅客列车调整运行方案。具体如下：

5月10日至11日北京西开Z201次运行至广州终止，5月11日至12日三亚开Z202次改为5月12日至13日广州始发；

5月11日至12日衡阳开K6511次、海口开K6512次停运；

5月10日至11日哈尔滨西开Z114/1次运行至广州终止，5月11日至12日海口开Z112/3次改为5月12日至13日广州始发。

铁路部门提示：近日有出行计划的旅客出行前请关注铁路12306网站及车站公告，第一时间掌握列车开行信息，合理安排出行。

## 海南荔枝“极速” 送达全国

本报讯（记者陈雪怡 通讯员黄文燕）海南新鲜荔枝当天18时前打包封装，什么时候能送到省外客户手中？“第二天中午就能收到。”5月9日，在海口市三门坡荔枝打包处理现场，工人们紧张有序地将当天一早采摘下来的荔枝进行打包封装，海南青农创业园管理有限公司总经理黄时京一边协调一边说：“邮政的极速鲜寄递业务开通”海口-南京”邮航航线后，很多城市都能实现次日达、隔日达。比如，9日18时前，我们打包好的荔枝通过邮航，很多城市的客户第二天中午就能收到。”

“五一”过后，海南荔枝逐渐进入上市高峰期，为保证荔枝从果园采摘后以最快的速度送达全国各地，让消费者品尝到新鲜甜美的海南荔枝，中国邮政通过加密“海口-南京”邮航正班航线，运输“极速鲜荔枝”。5月10日至6月10日，“海口-南京”邮航正班航线在每周周一至周五运行5班的基础上加开周末2班，实现每天通航，为海南荔枝“极速”送达全国保驾护航。

“线上通过邮乐网、邮乐优鲜社区团购等平台进行荔枝推介，线下通过自提和落地配等形式进行荔枝推广，有效打开荔枝销售渠道，助‘荔’出岛。”海南邮政相关负责人说。

## 定安龙门荔枝迎来丰收 产值预计超6500万元

本报定城5月11日电（记者叶媛媛 通讯员毛景慧）5月11日上午，海南日报记者走进定安县龙门镇光辉岁月农庄荔枝果园，只见鲜甜爆汁的荔枝挂满枝头，数十名农户正忙着采摘。

果园里，沉甸甸的妃子笑荔枝压弯了枝头，“我们农庄今年种了120亩荔枝，预计产量可以达到35万斤至40万斤。”农庄负责人周庆丰说。

据悉，荔枝是龙门镇着力打造的特色高效农业之一。近年来，当地通过发展荔枝等种植产业，做强做优热带特色高效农业，不断完善产业链条，小小的荔枝逐步成为当地农民的“致富果”。

目前，龙门镇荔枝果树种植面积近万亩，种植农户370余户，带动从事荔枝务工人数6000余人，总产量约为800万斤，预计今年荔枝产值6500余万元。

为了进一步打响定安龙门荔枝品牌，从5月13日起至23日，龙门将举办荔枝采摘节，活动期间，游客仅需付19.9元，就可入园尽情品尝。

海口部分学校引入可折叠课桌椅，提高学生午睡质量

## 课桌椅变“午休床” 学生休息有保障



5月11日中午，海口市第二十六小学东校区学生使用可折叠课桌椅午休。 本报记者 陈若龙 摄

本报海口5月11日讯（记者计思佳）从5月开始，海口市第二十六小学东校区的学生们可以美美地睡个午觉了。该校引进的一批新式课桌椅正式投入使用，只要把桌面一升、扶手一抽，课桌椅就可变身为“折叠躺椅”，让学生的午休从“趴睡”变“躺睡”！

5月11日中午12时30分，海南日报记者来到该校采访。此时，同学们已吃完午餐走进教室，开始为午休做准备。记者注意到，这套新式课桌椅呈现课桌和椅子一体化结构，课桌侧面有调节桌面高度的手柄，桌子下方有一块可移动板和储物盒。课桌棱角处采用圆滑设计，

可降低同学们磕碰受伤的风险。

“同学们，午休时间到了，我们现在开始给课桌‘变身’，看谁做得又快又好！”随着老师的一声令下，同学们全部站到桌子侧面，卖力摇着手柄，将桌面升到了最高处，再将椅子靠背放下，原来的课桌椅就变成午休床了。

随后，同学们从躺椅下方的储物盒拿出从家里带来的小毯子、小抱枕。躺下后，课桌下方的板子变成了平躺放脚的地方。

“爸爸妈妈白天要上班，中午没时间接我回家休息，所以让我在学校午睡。”该校一年级学生陈柯濛说，自己很喜欢这套课桌椅，躺

着睡、侧着睡都很舒服。

海口市第二十六小学校长张学秀介绍，为了解决家长中午接送孩子的难题，该校东校区自5月5日起推出午餐午休服务。“东校区去年9月份开始招生，目前只有一年级10个班共515名学生，报名参加午餐午休的学生共72人。学校午休宿舍还在施工，目前没有场地供学生午睡。若让这些学生中午趴在课桌上睡，不利于他们的生长发育，学校此次引进的新式课桌椅就很好地解决了这一问题。”张学秀说。

据介绍，为响应国家“双减”政策，解决家长中午接送学生的后顾

之忧，海口近年来加快推动中小学校内午餐午休工作。

从家长们反馈的情况来看，虽然对午餐质量比较满意，但认为孩子在学校的午休质量不高。因海口市中心的很多学校场地有限，没有午休宿舍，学生中午只能趴在桌子上睡，或在教室里打地铺。为解决这一痛点问题，从本学期开始，海口部分学校引进了可变身“午休床”的新式课桌椅。

记者了解到，目前，海口市第二十六小学东校区引进了150套新式课桌椅，海口市金盘实验学校坡巷校区引进250套，均已投入使用。

## 秸秆出菇、菌包制肥……琼海探索秸秆离田产业化 废弃秸秆上长出循环农业

■ 本报记者 袁宇

粉末等制成的菌包，能产出5斤秀珍菇，“基地每生产1000个菌包，约需秸秆2000斤。”

不过，7斤的菌包中剩下的2斤渣质怎么处理？“剩下的可是上好的有机肥。”邹汉亭解释道，菌包中的糖分、纤维素等在种植秀珍菇的过程中已经被消耗，剩下的物料中富含有机质以及氮、磷、钾等，还田使用既肥田又环保。

蘑菇、灵芝等高价值作物，再加上高品质有机肥共同构成了秸秆离田产业链，实现全流程绿色利用。

这项产业成为了嘉积镇黄崖村推进乡村振兴的重要产业支柱。由秸秆原料制成的菌包提供给村民，再由农技人员指导农户利用房前屋后的林地种植培育，最后由公司以保底收购。

“今年到目前为止，只收到1万斤秸秆，缺口很大。”邹汉亭告诉记者

者，公司生产基地占地面积约120亩，每年需求20万吨至30万吨。如果收不到足够的秸秆，公司只能收购椰糠、树皮等作为替代。

记者在基地里看到，环卫工人在城市保洁中收集的枯枝落叶等绿化垃圾，也被拉到该基地进行产业化利用。这些绿化垃圾在经过专业设备粉碎处理后，也能成为菌包原料以及有机肥。

“我们今年的目标是生产10万吨有机肥，将消耗约25万吨各类秸秆。”邹汉亭告诉记者，为了鼓励农户将田间的秸秆送来基地，该公司以秸秆、有机肥2:1的比例向农户置换秸秆，“每送来2吨秸秆，我们就置换1吨有机肥。”

琼海市农业农村局相关工作人

员尚艳双介绍，目前该市已全面发动党员干部下田头、问农户，做好秸秆

禁烧与回收工作，通过秸秆循环利用解决秸秆焚烧造成的空气污染等问题，同时扶持绿色产业发展。

记者了解到，省农业农村厅日前也印发农作物秸秆综合利用技术指导方案，以政府引导、市场主导，农用优先、多元利用，因地制宜、整县推进的原则推进农作物秸秆综合利用技术。

其中探索符合市县本地实际的

秸秆综合利用模式将是近年该项工

作的重点内容之一。

“省里高度重视秸秆综合利用，这是我们加速发展的好机会。”邹汉亭说，当前海南有机肥市场需求旺盛，企业正扩充产能，扩大产业规模，“新进的生产线设备正在安装，将进一步扩大生产规模。我们希望让秸秆成为一项重要的绿色产业，带动更多农户成为绿色循环农业的受益者。”（本报嘉积5月11日电）

## 5月23日至6月14日 海口将举办4场 高校毕业生专场招聘会

本报海口5月11日讯（记者邓海宁）5月11日，海南日报记者从海口市人力资源开发局获悉，为拓宽留才引才渠道，吸引更多高校毕业生留琼就业，该局将于5月23日至6月14日期间陆续举办4场校园专场招聘会，海口有人才需求的企事业单位均可报名免费参会。

据了解，此次招聘会主要面向海口高校毕业生及2022高校应届毕业生，搭建与用人单位交流对接平台，并提供就业指导、政策咨询、人才测评等精细化就业服务，促进高校毕业生高质量就业。

本次招聘会首场将于5月23日8:30-12:00在琼台师范学院（桂林洋校区）举办，第二场于5月25日8:30-12:00在海南职业技术学院举办，第三场于5月29日8:30-12:00在海南大学举办，最后一场将于6月14日8:30-12:00在海南经贸职业技术学院举办，每场招聘会将邀请100家及以上用人单位免费入场招聘。

目前，招聘会已开放企业报名通道，用人单位可通过咨询电话0898-32854302或18689637290（微信同号）联系工作人员，并提交公司最新营业执照副本（复印件）、招聘简章等资料报名参会。

## 我省两名护士获评 全国“杰出护理工作者”

本报海口5月10日讯（记者马珂）5月10日，中华护理学会2022年国际护士节庆祝大会以线上直播形式召开，会上表彰了60名中华护理学会2022年“杰出护理工作者”，海南省人民医院陈晓玲、海南医学院第一附属医院陈洪娇获此殊荣。

据悉，“杰出护理工作者”是中国护理界一项重要荣誉，主要授予在我国护理各个领域中取得优异成绩、为人民健康及护理事业发展作出贡献的护理工作者，每年推荐评选一次。

当日下午，我省召开2022年海南省护理学会护士节表彰大会。会上，海南省护理学会还对省内103名优秀护士、2名优秀老师进行表彰；对2021年度优秀论文获得者及护理新技术获奖者给予表彰；对745名援沪护士给予奖励。

## 环剥树皮钻孔注药毒死林木 一男子认罪认罚获缓刑

本报海口5月11日讯（记者金昌波 通讯员罗凤灵 马康）“根据陈某犯罪的事实、性质、情节以及对于社会的危害程度，海南二中院当庭作出一审判决，陈某犯滥伐林木罪，判处拘役6个月，缓刑1年，并处罚金1000元。”5月11日上午，海南省第二中级人民法院党组成员、副院长吴育森敲响法槌，在海南热带雨林国家公园管理局霸王岭分局洪管护站附近林地，将林木钻孔或者环剥树皮注入农药“草甘膦”，导致林木枯死。经鉴定，被毁林木地类为乔木林（地），森林类别为Ⅱ级公益林（地），林地保护等级为Ⅱ级，林木种类为天然阔叶树，主要为白锥、五桠果等，共31株，均不属于国家或海南省重点保护植物，总蓄积量11.9402立方米。经认定，被毁坏的31株杂木认定价格为4179元。

昌江男子陈某因环剥树皮钻孔注药毒死林木，被公诉机关以滥伐林木罪提起公诉并追究其刑事责任。经审理查明，2021年8月，陈某为占用林地种植政府发放的益智苗、草寇苗，在海南热带雨林国家公园管理局霸王岭分局洪管护站附近林地，将林木钻孔或者环剥树皮注入农药“草甘膦”，导致林木枯死。经鉴定，被毁林木地类为乔木林（地），森林类别为Ⅱ级公益林（地），林地保护等级为Ⅱ级，林木种类为天然阔叶树，主要为白锥、五桠果等，共31株，均不属于国家或海南省重点保护植物，总蓄积量11.9402立方米。经认定，被毁坏的31株杂木认定价格为4179元。

2021年12月23日，陈某主动到海南省公安厅森林公安局霸王岭林区分局投案。2022年2月10日，陈某与海南热带雨林国家公园管理局霸王岭分局达成生态修复协议，将在规划的7亩林地进行造林修复。2022年2月16日，陈某在值班律师的见证下自愿签署《认罪认罚具结书》。

海南二中院经审理认为，被告人陈某违反森林法的规定，未经林业行政主管部门批准并核发林木采伐许可证的情况下，以环剥树皮、钻孔注射农药等方式破坏林木且数量较大，其行为已构成滥伐林木罪。鉴于陈某犯罪后自动投案，如实供述自己的罪行，系自首，且认罪认罚，真诚悔罪，依法可从轻处罚，宣告缓刑对所居住社区没有重大不良影响，对陈某可以宣告缓刑。

宣判后，陈某当庭表示不上诉。

## 杭州亚运会帆船项目 选拔赛在博鳌举行

本报博鳌5月11日电（记者袁宇 王黎刚 通讯员林精）5月11日，“中国体育彩票”杭州亚运会帆船项目选拔赛暨2022年全国水翼帆板及风筝板冠军赛在博鳌开幕，来自全国各地的百余选手参赛。比赛将持续至5月14日。

据了解，水翼帆板将取代RS:X级成为2024年巴黎奥运会的帆板正式比赛项目，风筝板已成为2022年杭州亚运会、2024年巴黎奥运会的正式比赛项目。本次赛事期间，将分别进行全国帆板冠军赛（水翼帆板组）和全国风筝板冠军赛的奥运级别项目和青年级别的角逐。本次赛事还设立水翼帆板级团体和水翼风筝板团体项目，来自福建、广东、海南、广西、四川、浙江等各省份代表队运动员及全国各地俱乐部的百余选手参赛。

每年的3月至6月，博鳌的南风稳定有力、气温舒适，非常适合开展竞赛。比赛期间，水翼帆板激流勇进，五彩斑斓的风筝板踏浪前行，参赛选手们在浪尖起舞，绘就海天之间一道靓丽的风景线。